

Кривенцева Светлана Михайловна, преподаватель,
Пермский институт ФСИН России, Пермь, Россия
Kriventseva Svetlana Mihailovna, lecturer,
Perm Institute of the Federal Penitentiary Service of Russia
Perm, Russia

ОБРАЗ ОТЦА В СОЗНАНИИ ДЕВИАНТНОГО ПОДРОСТКА

Аннотация: в статье приведены результаты исследований по формированию образа отца в сознании девиантных подростков, а также проведены различия в складывающихся у подростков образах матери и отца.

Ключевые слова: подросток, мотивация, девиантное поведение, причины преступности, образ отца.

Одной из причин формирования отклоняющего поведения считают дисгармоничные семейные отношения, когда неоптимальные стили семейного воспитания приводят к формированию или усугублению нарушений в поведении подростков [1]. Становится очевидным, что без учета образа родителей невозможно изменить негативное отношение подростков к родителям, приблизить членов семьи к взаимопониманию, к гармонизации внутрисемейных отношений, являющихся одним из факторов, влияющих на поведение подростков.

В современной российской семье отцы все больше отдаляются от своих детей, перекладывая функции заботы и воспитания на супругу. В результате снижается уровень участия отца в жизни семьи и ребенка, степень доверия и близости ребенка отцу. В связи с этим исследователи сталкиваются с неполным образом отца или с идеализированным образом отца [2].

Образ отца изменяется по мере взросления ребенка: становится более дифференцированным, полным и осознанным, приобретает большую выраженность когнитивный аспект. В диапазоне от дошкольного возраста до молодости происходит смещение признаков от доминирования, энергичности, дисциплинированности, защиты к полюсам подчиненность, пассивность, непоследовательность [3]. Эта динамика была установлена на подростках группы нормы, предполагаем, что такая тенденция имеет место быть и в образе отца подростков с девиантным поведением.

Существуют результаты исследования связи проявления агрессивности и образа родителей у подростков. Установлено, что образ отца у агрессивных подростков (и мальчиков, и девочек) характеризуется высокими показателями агрессивности и враждебности. В то же время образы родителей неагрессивных подростков имеют четкую дифференциацию и характеризуются как умеренно прямолинейные и независимо-доминирующие [4]. В связи с этим можно предположить наличие особенностей образа родителей у девиантных подростков.

Ю.Е. Водяха [5] проведено сравнительное исследование образа отца и образа матери подростков с интернет-зависимостью. К содержательной стороне образа исследователи отнесли: принятие, понимание, степень одобрения и автономности от родителя; к структурной стороне – методы и стратегии воспитания, родительские установки. Основная гипотеза исследования состояла в том, что образы родителей подростков с различной степенью зависимости будут отличаться. Предполагается, что будут иметь отличия образы родителей подростков с девиантным и просоциальным поведением. Исследователями установлено, что при формировании образа отца подросток с зависимостью включает в него позитивное отношение, отсутствие силовых воздействий, жестокости и авторитарности, характерную отгороженность и непоследовательность воспитательных действий.



Подростки без зависимости показали образ отца, совпадающий по всем показателям, кроме наличия некоторой авторитарности при принятии решения, но при этом сохранили в целом позитивное отношение. Образ матери подростков с зависимостью характеризуется негативным отношением, отрицательными чувствами, тенденцией к покровительству и жесткому контролю.

Подростки без зависимости показали также негативное отношение к матерям, что также связывают с чрезмерным контролем. Основное отличие состоит в том, что подростки с зависимостью проявляют враждебность по отношению к матерям связи с ее негативным образом, в то время как подростки без зависимости связывают это с непоследовательностью воспитания матери и враждебности не проявляют.

Таким образом, существуют структурные и содержательные различия в образе родителя (отца и матери) подростков с разной степенью зависимости, а также различия между образом отца и образом матери.

Список литературы:

1. Беличева, С.А. Превентивная психология в подготовке социальных педагогов и психосоциальных работников.- Уч. Пособие.- СПб., 2012
2. Свешников, С.Ю. Формирование образа отца в сознании современного подростка// Ярославский педагогический вестник, 2013.- №1.- Том 2 (Психолого-педагогические науки).- С. 243-245.
3. Мацук, М.А. Изменения представлений об отце в возрастном диапазоне от дошкольного возраста до молодости.- Дисс. канд. психол. н.- Москва, 2008.- 204 с.
4. Васильченко, Н.А. Особенности агрессивности и образа родителей у подростков.- Дисс. канд. психол. н.- Краснодар, 2005.- 162 с.
5. Водяха, Ю.Е. Сравнительный анализ образа отца и образа матери у подростков с интернет-зависимостью// Педагогическое образование в России, 2015.- №1.- С. 119-123.

